

海洋职教 发展特色办学

学校不断开拓海洋职教空白 争创多个“第一” 培养众多人才



王佐恺 青岛海洋技师学院、青岛海运职业学校党总支书记、校长



青岛海洋技师学院诞生于1958年,是一所海洋特色鲜明的国家重点技工院校。2008年经青岛市教育局批准成立青岛海运职业学校,开启双轨制运营模式,探索出了一条创新国企办学机制、推进学校特色发展的国企办学之路。



青岛海洋技师学院学子参与学校丰富的活动。

记者:学校是“国企办学”的典型代表,其发展有何特色?

王佐恺:今年我们迎来了青岛海洋技师学院65周年校庆、青岛海运职业学校15周年校庆,六十五载风雨兼程,我们始终坚信,发展才是硬道理。国企办学任重道远,学校是一艘追逐蓝色梦想的帆船,企业是大海、政府鼓风帆,校企合作是航向,师生是船员,高质量的学历教育是主帆,产教融合的校企合作是前帆,价值引领的社会培训是球帆,学校用自己的智慧构建起“三帆高挂,借风行船”的国企办学运行机制,扬帆远航。

1958年,学校正式成立,历经了国营山东省青岛水产公司技工学校、青岛海洋渔业公司技工学校、青岛海洋技术学校、青岛海洋高级技工学校、青岛海洋技师学院等发展阶段。

2016年12月,学校从青岛海洋渔业公司划转到青岛华通国有资本投资运营集团有限公司,随后整合青岛机械技校、青岛捷能技校、青岛北海船舶技校组成了新的青岛海洋技师学院。学校现有七个校区,分布于市南区、市北区、城阳区、胶州市、平度市及西海岸新区,校本部位于市南区菏泽路3号,依海而立,紧邻青岛国际邮轮母港,在校生5000余人,教职工258人。办学65年,学校凭借自强不息的精神,把一所国企办技工学校,一步步办成了国家中等职业教育改革发展示范校、国家重点技工院校、国家级高技能人才培训基地、世界技能大赛中国集训基地、山东省职业教育先进集体、山东省海洋特色名校、青岛市高水平海洋教育重点建设学校、青岛市帆船运动特色学校。

学校注重产教融合、校企合作,形成“三轴联动、多元发展”的办学

机制,与中远海运、中水集团、中国海工、华通集团、高校软控、上汽集团、SGS中国、旅游集团、五大国际邮轮公司等100余家企业成立了海洋和机械两大教育集团。一路前行,我们坚信特色兴校、质量立校、人才强校、机制养校是国企办学不变的理念。

记者:学校被誉为“三栖高级职务船员的摇篮”和“蓝色紧缺人才的大本营”,学校是如何抓住机遇,发展海洋职教、成就蓝色梦想的呢?

王佐恺:学校围绕蓝色经济六大产业开设专业,在海洋交通、海洋渔业、海洋工程、海洋装备与制造、海洋医药、海洋休闲服务领域开设27个涉海专业,其中省、市级名牌重点专业7个。学院拥有港口码头和船艇、游艇、帆船、综合实习船达37艘,拥有大型航海和轮机模拟器,实现全任务模拟训练,体验全天候航海教学实训;学校第三代教学实习船“鲁青渔教16”号,集海洋运输、航海捕捞、邮轮乘务、工程潜水等实训教学为一体,是全国技工院校第一条综合实习船舶;学校利用国内最大的单体帆船“海院101”,开发A1F、A2F等全覆盖游艇帆船培训课程,提炼真实工作任务,深化工学一体化教学。

学校为海洋经济社会培养了一大批远洋渔业船员、远洋商船船员、海洋工程潜水员、水下应急救援潜水员、休闲潜水员、游艇帆船驾驶员、国际邮轮乘务员、潜艇商船制造和维修工程师和首席技师,为青岛市、山东省和国家输送了众多海洋特色技能人才,弥补了海洋经济特色人才需求的短板。锚定海洋特色办学,学校走出了一条特色发展的兴校之路。

记者:我们了解到学校拥有多项“第一”,具体都是哪些方面呢?

王佐恺:学校不断开拓海洋职教空白,确实创下多个“第一”。我们制定了中国第一个休闲潜水员行业标

准,培养中国第一批休闲潜水员,构建中国独立知识产权的CDSA休闲潜水体系,打破了国际潜水机构对中国休闲潜水市场的垄断,建立起17个潜水员培训基地,为非洲几内亚培养首批国际潜水员,向共建“一带一路”国家发放了中国第一批国际潜水员执照。我们拥有中国唯一的A1F级帆船驾驶培训资质,是全国唯一培养无限航区、无限长度游艇帆船驾驶员的学校,培训范围涵盖全领域全级别的游艇帆船。我们是山东省唯一的世界技能大赛国家制冷集训基地,培养连续三届国家世赛选手和青岛市最年轻的国家技术能手。学校是青岛市唯一培养远洋渔业高级职务船员的学校,是中国远洋渔业培训中心渔业观察员培训基地,中鲁远洋80%的职务船员来自青岛海洋技师学院。学校担纲制定《船舶驾驶》《轮机管理》《船舶水手与机工》《休闲潜水》《水下应急救援》等国家教学标准,完成省级船舶驾驶教学方案和小型船舶考试大纲,引领同类院校专业建设方向。开发出80余本校本教材,并被多所学校选用,《游艇操作技术》等3本教材获得山东省优质培训教材。

记者:对于学校来说,学生的未来发展就是最好的名片,学校优秀学子的发展如何?

王佐恺:学校培养出了一批批优秀的人才,近五年,学校毕业生职教高考升学率持续攀升,轮机1901班学生李乐川,在2022年职教高考中以山东省水上运输类职教高考第一名的成绩被山东交通学院本科录取。学校培养出百万年薪的船长、轮机长30余人,培养的商船船长、轮机长和海监船、科考船、游轮的船长、轮机长遍布世界各大海域。青岛各大远洋渔业公司的总经理和高级管理人员大多来自我校。这些优秀的毕业生每一位都是学校的骄傲,也是我们最大的宝藏,自强不息是我们海校人的精神。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 校方供图

资讯

青岛六十六中教师 全国中语会上执教现场课

10月25日至28日,青岛六十六中教师王璐璐受邀参加中国教育学会中学语文教学专业委员会在湖北宜昌一中举办的“2023年度中学语文课堂展示大会暨‘读书种子计划’读书经验交流活动”。作为山东省唯一的授课教师代表,王老师细心备课、耐心磨课,现场展示了《探寻山水田园掩映下的生命情怀——*<兰亭集序>*、*<归去来兮辞>*联读》教学课例。

整堂课精致灵动,环环相扣,教师导学行云流水,学生发言妙语连珠,赢得了专家评委和听课教师的一致好评。在山东省高中语文教研员黄玉兵和青岛市高中语文教研员杨富华的精心指导下,这节课践行新课标理念,整合两篇文言文,实施群文阅读教学。通过生动的情境式、活动式学习任务和丰富的语言实践活动,引导学生不断深化对文本内涵的理解,培育学生的语文学科核心素养。

据悉,中国教育学会中学语文教学专业委员会于2023年4月组织了“2023年度中学语文课堂展示大会”优秀教师优秀课例评选活动。经过省市推荐、专家评审,全国共遴选出24位初中、高中教师在会议现场展示课例。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

青岛电子学校 物联网教研室主题教研

近日,青岛电子学校物联网大数据教研室在齐鲁名师王国明、青岛名师培养人选郭德仁的带领下,在教学模式改进、教学方法改革等方面先后主持和参与了多项课题研究,取得了丰硕的教科研成果。

齐鲁名师王国明向全体成员分享课题研究申报相关经验,由浅入深,结合主持省课题《以技能大赛为导向的中职物联网课程改革研究与实践》,由问题入手,既有理论层面的讲解,又有实例的分析,为全体成员奉上了生动、多彩的一课。教研室主任郭德仁以课题《中职物联网专业五段式教学法应用研究》为例,分别介绍了课题研究的思路、开题工作、中期汇报、课题结题等内容,讲解全面,助力教研室成员开展课题研究,提升教科研能力。

近年来,物联网大数据教研室已经完成《基于现代学徒制的物联网专业校本教材开发与应用研究》《以技能大赛为导向的中职物联网课程改革研究与实践》等多项课题,正在开展的课题研究是《中职计算机专业岗课赛一体教学方法》。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

胶州市第二实验初级中学 师德师风建设提升年启动

近日,胶州市第二实验初级中学在报告厅举行了师德师风建设提升年启动大会。张作先副书记主持会议,并结合有关师德失范的典型案例,对学校本学年师德师风建设提升的系列活动和要求做了具体安排。他希望老师们用行动落实“择善而从、不善而改”的校训,一言一行提升提高律己标准,恪守师德规范、主动作为,以优秀的品质引领学生健康成长。

李江校长传达了胶州市师德师风提升年启动大会上领导讲话精神,他结合典型案例、上级师德要求和本校的具体工作,向老师们提出了具体要求和希望,勉励全体教师做终身学习的践行者,做学生道德的引领者,做心怀家国天下的筑梦者,做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的新时代四有好老师,做学生为学、为事、为人的“大先生”。本次师德师风建设提升年启动大会,进一步坚定了学校强化师德、强校提质的方向和信念。

观海新闻/青岛早报记者 周伟